

## 圆桌杂谈

## 保留“软件”更重要

穆玉强

建筑，被称为“石头交响乐”，是“凝固的历史”。老建筑确实是城市的记忆，保护老建筑代表着一个城市今天的文明。

但是，为什么“整旧如旧”的朝阳街，在几年之后就“稀稀拉拉”了呢？笔者认为原因在于忽视了历史“软件”的建设，没有挖掘整理开发出烟台开埠之后，那里一度繁华的“啤酒文化”。

一座古城，它的文化个性、文化品位，主要体现在历史“软件”上。奇山所城的开发，现在已经讨论过多次了，但是它的民俗人们又挖掘、整理了多少？

又快过大年了，“忙年”要蒸大饽饽，“拜年”要磕头。可如今，这两项最普及的民俗都濒危了。奇山所城里，过年上供的饽饽是五斤一个，这么大的饽饽要蒸熟，还不能裂（俗称“笑”），得要技术和经验，现在会做的人已经寥若晨星。“磕头”的习俗，也渐渐的消失。

奇山所里除了有“三拜九叩”之外，还有特别的“四万叩”。那撂袍裾的动作也大有讲究，要净扫江湖气，否则就没有教养。磕头作揖无疑都是城市的“礼仪记忆”，可如今又有多少人记住了呢？

城市的建筑是很容易被拆除的，这时，“软件”就显得弥足珍贵。如果在城市化进程中能重现“软件”开发，该是子孙额手相庆的事。

## 征稿启事

“奇山所”是本报新开的面向烟台市民的评论专版，说咱烟台百姓的事，拉咱烟台百姓的理，是百姓发言的舞台，网友评说的天地。来稿邮件地址：qlwbqss@163.com，见报即付稿酬。同时，为联系读者，开门办报，开通QQ群：110841928，期待广大有兴趣的读者和作者加入。

## 漫说新语



制图：夏坤

中国大陆500毫升装的53度茅台酒价格已经飙升至1200元人民币，在纽约华人聚居区法拉盛，1000毫升装的同度数飞天茅台价格为220至230美元，按照目前的汇率，大概在1500元人民币左右。375毫升装的飞天茅台为65到70美元不等。同样的酒差价近半，引发此间华人竞购。（中新网）

高考改革路线图  
关键要抵达公平正义

□叶祝颐



据报道，教育部部长袁贵仁的文章《全面推动我国教育事业实现科学发展》明确了下一步高考改革的主要思路，提出将探索部分科目一年多次考试，减轻高考压力。

袁贵仁部长提出的多元化高考改革思路的积极意义可圈可点。高考改革点多面广，高考多元化改革方向可期，但是具体改革思路有待优

化、完善，不可急于求成，一蹴而就。高考改革路线图关键要抵达公平正义。

高考制度恢复三十几年以来，为社会培养了一大批高素质人才。这些人才已经成为国家建设事业的生力军。尽管有人呼吁“取消高考”，但是在高等教育尚未发展为大众化教育的现实语境下，如果没有更好的制度来完全取代它，仅仅因为它在发展过程中暴露出问题就把它彻底抛弃，并不现实。在目前的国情下，高考仍是相对公正的人才选拔办法。

应该承认，现行高考制度确实存在一些缺陷。改革“一

考定终身”的高考制度，确有必要。但是，在高考改革过程中，要注重配套制度建设，完善高考评价机制，避免招录环节腐败，最大限度维护教育公平与考生利益。

另外，学业水平测试、综合评价容易造假的问题，应引起足够重视。避免因评价标准模糊、程序不透明、测量的尺子太多，滋生腐败隐患，造成教育不公。这实际上是对高考改革制度设计合理性的考验。

总之，高考改革不仅要提出路线图，而且要广泛征求意见，小心求证，使得高考改革诚信与公正逐步被社会认可。



## 微评论

**新闻：**据了解，近年来，子女上学、拆迁补偿、购房等都成为假离婚的种种理由。这条获利的利益的成功捷径让很多夫妻纷纷复制效仿。但是，因假离婚引发的刑事案件、民事纠纷渐增。业内人士认为，“假离婚”是对资源分配不公的一种诉求表达。（法制日报 1月5日）

**微评：**现在啥都能造假，神圣的婚姻也被亵渎了。

**新闻：**45年前，他欠了别人20元钱；45年后，他有了偿还能力，为求安心，他苦苦寻找这笔借款的主人。昨日，年过八旬的诚信老人熊良高说：“做人要讲诚信，欠下的债务，就一定要还。当年借了别人20元钱，如果找到他，就要还1000元，否则我永远不会安心。”（武汉晚报 1月6日）

**微评：**45年的坚持，让人佩服。

**新闻：**昨日，一张“强拆出的空中楼阁”照片在网上引发关注。四川绵阳市一栋7层住宅楼，顶楼一户人家未搬，但楼下5层楼梯被挖掘机拆掉。进行拆迁的开发商表示，该拆迁项目是当地的灾后重建项目。（新京报 1月6日）

**微评：**古巴比伦的空中花园穿越了。

更多详见齐鲁晚报网互动论坛 <http://bbs.qlwb.com.cn/>

## 热帖

## 请教戒烟绝招

发帖：

@心如：

请教戒烟绝招，帮家人问的，朋友们有没有好的妙招呢？

@y6811210：

前两天手腕上贴个止痛膏，一抽烟，味道无法忍受，少抽许多。我估计连贴一个月基本就不会再想抽了。

@巧克力豆儿：

想抽烟的时候吃绿箭薄荷糖，效果挺好的。

@幸福常伴：

也不知道广告上说的那种电子烟效果怎么样？可以试试吧。

@福山老王：

有一个同事戒烟，坚持不买烟，兜里不装烟，不装火，效果能好一些。

@小丫吉祥：

没有什么特效药方，个人的毅力够强就行。

@天飘：

想抽的时候，就吃东西，把烟瘾压下去。

@zhangyongg：

戒烟是靠毅力的。不要借助别的工具。前三个月是戒烟瘾，以后是戒习惯，烟瘾好习惯难戒。只要坚持就能成功。

整理 本报记者 魏衍艳



## 今日语录

- 如果茅台酒定义为奢侈品，哪个部门还好意思大量采购？  
(穆峰 营销策划人)

- 回家看望父母这种看起来普通至极的愿望，居然也动用到法律来约束和保障，不能不说是一种“开历史倒车”的现象。  
(草暖 评论作者)

- 青年人占就业人口的25%，却占失业人口的44%，城市发展必须让更多的青年获得体面的工作。  
(沙祖康 联合国副秘书长)

- 大学无官，改革后我就是深圳大学的一级管理职员，相当于CEO，不再是什么正厅级了。  
(章必 深圳大学校长)



山东第一都市报·世界日报发行量位居第22位·中日最具品牌价值500强

优惠订阅进行中 订报电话 11185 (烟台各区市邮局) 6610177 (一个电话，征订上门) 齐鲁晚报·今日烟台